

鄞州海创社区： 打造未来社区“一老一小”融合服务新模式

记者 许天长

“2岁到3岁的孩子求知欲强，你可以让孩子父母当后援团，或者转换角色，让孩子当老师来回答问题。”昨天上午9点，在鄞州区下应街道海创社区海上心客厅小剧场，“聊聊隔代育儿那些事”隔代教育交流会如期举行，主持交流会的宁波市宁静港湾婚姻家庭服务中心罗红媛老师向圆外婆支招“隔代养育”方法。

这是海创社区正在探索打造的未来社区“一老一小”融合服务新模式，旨在一体化解决“顾老+看小”的难题。

海创社区现有在籍居民2万多人，且80%以上为“80后”“90后”育龄青年。社区通过走访、问

卷调查发现，辖区内有500多个3周岁以下育龄儿童，其中有300余个孩子由老人隔代照看，“老带小、隔代养”现象普遍。

据下应街道党工委委员、海创社区党委书记徐波平介绍，这些为子女照顾下一代的老人，年龄基本在60岁左右，对婴幼儿科学照护、理性进行隔代养育有着很强的学习需求。同时，他们又是海创社区居家养老的主要服务对象。

是否可以探索把老人请进照护服务站一起照顾孩子，并由社区帮着老人提升照护素养？咨询了社区特聘专家意见后，海创社区以未来社区创建为契机，聚焦“一老一小”关键需求，着手打造“托育+养老”一站式融合服务新模式。

去年，海创社区已打造了我市首个社区婴幼儿照护服务站，为社区3岁以下婴幼儿家庭提供免费的预约式临时托管、亲子互动、育儿知识科普等服务，并配备了1名保育医生和1名育婴师。

今年，该社区将社区婴幼儿照护服务站同心客厅、养老服务站打通。平日里，老人可以把孩子放到照护室、玩具间或者阅读室，边互相交流边看护孩子。如果老人要去上课、买菜、参加活动，也可以放心将孩子交由社区专业托育人员看护。

为更好地指导老人进行科学理性“隔代养育”，海创社区还同宁波市宁静港湾婚姻家庭服务中心、宁波卫生职业技术学院合作，为老人们开设系列课程，传授隔代照护

技巧。对在身体吃不消和不熟悉现代婴幼儿设备的老人，社区还会提供上门指导服务。

“要照顾好‘一小’和照顾好‘一老’，未来社区建设给了我们许多思路。”下应街道办事处副主任毛汝凤说，通过软硬件联动配合，打造婴幼儿安全快乐成长、老人热爱学习的海创未来社区，实现居民幸福指数再提升。

下一步，海创社区将在全域范围内打造教育、健康、邻里、服务、治理“五场景合一”、可供“一老一小”共用的小微服务空间，并依托自主开发的“why星人”知识商店平台，录制老人能看懂的幼儿照护课程，把照护老人组织起来，成立以兴趣爱好、地域、小区为识别标签的社会组织。



大美龙观

海曙区龙观乡位于“浙东绿肺”四明山东麓，拥有绵延的森林、大面积的湖泊湿地，生物种类极为丰富，是名副其实的“天然森林氧吧”。近年来，龙观乡率先开展全国首个生物多样性友好乡镇示范点创建工作，遵循“绿水青山就是金山银山”理念，于2015年建成当时全国规模最大的光伏村，并首创了“政府协调，人人参与，家家得益”的“光伏版”乡村振兴投资分享模式，为浙江省建设共同富裕示范区提供了新思路、新案例、新业态。

(王鹏 易国庆 摄)

激活在职党员8小时外的奉献力 海曙月湖街道发布在职党员“回家指数”

本报讯(记者陈朝霞 通讯员蔡迪 唐茜)如何通过激活在职党员8小时外的奉献力，不断提升党建引领基层治理水平？昨天，海曙区月湖街道发布在职党员“回家指数”，探索在职党员居家党建可监督、可管理、可亮显、可操作的应用场景。

记者看到，这一在职党员“回家指数”为微信小程序，设置了在职党员5项“应知应做”及X项延伸服务的评价指标。其中，“5”即5个基础自评项，包括“认一个岗位、交一份物业费、分一户垃圾、守一庭洁净、管一家和睦”，以“红黄绿”亮灯形式体现；“X”即常态岗、特长岗、应急岗的若干延伸服务项，由社区党委动态发布需求清单，在职党员挂帅揭榜，认领实践成功后以“送你一朵小红花”形式同步亮显，并对“小红花”进行统计排行，强化激励表彰和示范带动作用。年底，根据“回家指数”情况，选取先进若干，以表扬

信方式反馈给所在的党组织。

昨天，月湖街道还在县学社区成立了“暖安家”和“暖医家”工作室。其中“暖安家”凝聚小区消防、公安系统等在职党员，在小区反诈、消防安全、治安等方面发挥作用；“暖医家”凝聚社区在职医务人员力量，为小区长者和特殊人群开展医疗服务。

据月湖街道党工委相关负责人介绍，此前辖区6个社区通过电话联系、上门走访等方式，摸清了268名在职党员的单位、特长等基本情况，并组建了应急响应联络群，在社区防疫、抗台、文明创建等方面发挥了重要作用。“在职党员‘回家指数’发布和在职党员工作室成立后，更强化了小区‘建家’、党员‘回家’、党员‘治家’的理念，构建以小区党组织为统领，物居业共建共治、党群广泛参与的治理体系，切实解决服务群众‘最后一公里’的问题。”

甘洛学子戴上奉化师生捐赠的“爱心小黄帽”



本报讯(记者蒋炜宁 通讯员毛薇 乌雯雯)昨天，四川甘洛县附城小学的2460多名学生收到了来自2300多公里外奉化区尚田中心小学学生捐赠的2480顶“爱心小黄帽”。

每到上下学时段，甘洛县附城小学附近道路会迎来交通高峰期，来往车辆给学生出行带来了一定安全隐患。正在该校支教的奉化区尚田中心小学教师胡巧慧见此情形，便联系了尚田中心小学。今年“六一”，尚田中心小学全体师生参与爱心义卖活动，并用筹集的爱心款购置了2480顶安全小黄帽，送给甘洛县附城小学的学生们。

“非常喜欢这顶帽子，我很开

心。”附城小学一年级学生罗佩辰收到帽子后表示，这份爱心礼物很特别，让她知道了每个人都要遵守交通规则。

附城小学为此举办了“爱心小黄帽、助力平安行”活动，该校校长室成员和奉化支教团教师给学生戴上“爱心小黄帽”。帽子以醒目的黄色为学生们安全出行增添了一道保障，也提醒广大师生遵守交通规则、自觉养成文明出行的习惯。帽子上还印有附城小学校名、校标以及“奉甘一家亲”字样。师生们给予了一致好评。

据悉，奉化区支教甘洛的教师胡巧慧、江世林、康倩楠、李鑫、张浮在接力打造奉化“甘洛班”的同时，他们所在的奉化学校也纷纷伸出援手，架起奉甘友谊桥，开展多种形式的线上师生互动和爱心捐赠活动，与甘洛县附城小学结下了深厚的友谊。



租赁推介官

邀约好友 共赢万元礼包



扫码参与活动

图片仅供参考，奖品以实际发放为准。